
Verbale della Seduta Consiliare del 19 APRILE 2024 –  N.55   
  

L’anno 2024, il giorno 19 aprile 2024, alle ore 15:15 presso la Aula Cafiero nel Palazzo di 
Giustizia “A. Criscuolo” con convocazione epistolare del Presidente (prot. 4762/2024) sul 
seguente:  
 

Ordine del giorno 
 

1. Approvazione verbale del 15/04/2024; 
2. Dimissioni Consigliere Avv. Pasquale Altamura: sostituzione ex art. 16 .L n. 

113/2017, subentro del primo dei non eletti, avv. Antonella Santoro; 
3. Vice Presidenti: Eventuali dimissioni; conferma o revoca della fiducia, 

determinazioni; 
4. Nomina nuovi Vice Presidenti: relativa votazione; 
5. Comunicazioni del Presidente; 
6. Comunicazioni del Consigliere Segretario; 
7. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 
8. Comunicazioni dei Vice Presidenti; 
9. Convocazione dell'assemblea ordinaria ai fini dell'approvazione del bilancio 

consuntivo 2023 ex art. 4 D.M. n. 156 del 13 luglio 2016; 
10. Conferimento incarico al consulente per la redazione del bilancio consuntivo 

2023: determinazioni; 
11. Proroga del termine per la riscossione del contributo straordinario al 30/05/2024: 

determinazioni; 
12. Incarico al consulente del lavoro giusta delibera consiliare del 12/3/2024: esame 

preventivi e curricula; 
13. Nomina Componente CPO ai sensi del'art. 7, comma 3, del regolamento del 

Comitato per le pari opportunità; 
14. Comunicazione del 14/3/24 pervenuta dagli avv.ti Coppola e Quattromini: 

relazioni del Cons. Segretario e del Cons. Tesoriere; 
15. Convenzione Ente biblioteca A. De Marsico: proroga del distacco del dipendente 

Ernesto Barbarossa, relazione del Cons. Segretario e consequenziali determinazioni; 
16. Comunicazioni dei Consiglieri; 
17. Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
18. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 
iscrizioni in elenco patrocinio a spese delo Stato, ammessi al patrocinio a spese delo 
Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al patrocinio 
sostitutivo e scadenza abilitazione; 

19. Varie ed eventuali. 
 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati: 
 

Avv. CARMINE FORESTE Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente  

Avv. MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 

  Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente 

  Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Assente 

  Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Consigliere Assente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 



Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Presente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente  

Avv. APREA LUIGI Consigliere Assente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente  

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente  

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente  

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente 

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Assente 

  Avv. 
FOGLIA MANZILLO 

ROBERTA 
   Consigliere Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente  

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente 

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Presente 

 
ll Presidente Avv. Carmine Foreste apre la seduta invitando il Consiglio alla 

commemorazione dei colleghi recentemente scomparsi, Avv. Francesca Carbone e l’Avv. 
Mariano Cocchia. 

La Collega Francesca Carbone (dichiarazione cons. Capocelli)  
Dopo le parole commemorative il Consiglio all’unanimità delibera di intitolare il corso per 

curatore speciale attualmente in corso d’opera all’Avv. Francesca Carbone. 
Alle famiglie sarà inviato un messaggio di cordoglio. 
 
1. Approvazione verbale del 15/04/2024;  

Si approva con le modifiche richieste dai Consiglieri. 
 
2. Dimissioni Consigliere Avv. Pasquale Altamura: sostituzione ex art. 16 .L n. 

113/2017, subentro del primo dei non eletti, avv. Antonella Santoro; 
In via preliminare, il Presidente precisa che è priva di fondamento la contestazione dell’avv. 
Imparato, inviata a mezzo pec, relativa alla dubbia correttezza della convocazione 
dell’odierna seduta, non essendo stata comunicata la convocazione anche al consigliere 
dimissionario, in virtù di una presunta mancata presa d’atto di dette dimissioni. 
In occasione della seduta del 15 Aprile u.s., invece, il Consiglio ha formulato la presa d’atto 
delle dimissioni, con riserva di una eventuale valutazione in relazione alla condizione 
indicata nell’atto con cui il Cons. Altamura ha rappresentato le proprie dimissioni irrevocabili. 
A tal uopo, detta presa d’atto ha poi dato luogo alla necessità di procedere ai sensi dell’art. 
16 della legge n. 113/2017, con il subentro del primo dei non eletti, nel caso di specie, l’avv. 
Antonella Santoro. 
Il Presidente, inoltre, fa riferimento al fatto che, a prescindere dalla presa d’atto del 15/04/24, 
in virtù delle argomentazioni richiamate nella sentenza n. 215/23 del CNF, che fanno 
riferimento all’irrilevanza della presa d’atto a seguito di dimissioni, si evince un ulteriore 
argomentazione a riprova dell’infondatezza dell’eccezione sollevata dalla Cons. Imparato. 
Il Consiglio delibera il subentro dell’Avv. Antonella Santoro, prima dei non eletti della 
precedente tornata elettorale; pertanto, la stessa fa ingresso in Consiglio.  
 



3. Vice Presidenti: Eventuali dimissioni; conferma o revoca della fiducia, 
determinazioni; 
Interviene il Vice Presidente Cavalli che eccepisce la mancanza dell’urgenza alla trattazione 
del capo 3 essendo la presente seduta straordinaria, ciò fermo restando che non vi sia 
alcuna difficoltà per la stessa di trattare il capo prima o dopo.  
Il Presidente risponde che a tale proposito rappresenta la necessità di procedere alla 
trattazione del capo essendo questa la prima seduta successiva alla elezione del Presidente 
del Consiglio, pertanto, anche alla luce alla ratio sottesa alle norme del regolamento interno 
che prevede l’elezione dei vice presidenti, dopo l’elezione del presidente, segretario e 
tesoriere, rileva che occorre procedere con la discussione del presente capo. 
Prende la parola il Vice Presidente Cavalli. Con notevole disappunto - ma non altrettanto 
stupore - ho letto l’ordine del giorno e segnatamente il capo 3 avente ad oggetto “Vice 
Presidenti. Eventuali dimissioni, conferma o revoca della fiducia, determinazioni”. 

Non ritengo di avere motivo per dimettermi dalla carica, ma dalla formulazione del capo 3 
e dal contenuto del successivo capo 4 “ nomine nuovi Vice Presidenti, relativa votazione” 
risulta palese che già al di fuori della seduta consiliare si è deciso che in un modo o in un 
altro ( spontaneamente o per effetto della revoca della fiducia ) io debba svestirmi del 
prestigioso incarico per lasciare libera una poltrona evidentemente a qualcuno che abbia 
votato il neo eletto Presidente in tal modo violando le regole più basilari del confronto 
democratico. 

Invero, premesso che l’istituto della revoca della fiducia non è previsto dalla nostra Legge 
professionale né tanto meno dal Regolamento interno di funzionamento del COA, mi corre 
l’obbligo di precisare che comunque - a tutto voler concedere ed anche a voler mutuare 
quanto previsto in ambito parlamentare - non mi sembra affatto che lo stesso possa trovare 
applicazione con riferimento alla figura del Vice Presidente che non svolge un ruolo precipuo 
di indirizzo politico quanto di rappresentanza all’esterno dell’Ente. 

Nello specifico una revoca della fiducia nei confronti della mia persona - ed il ragionamento 
vale a maggior ragione per il Vice presidente Carini - sarebbe del tutto priva di alcun 
fondamento giuridico e logico e non supportata in alcun modo da alcuna solida 
argomentazione. 

Ed invero l’unica considerazione che potrebbe essere posta a sostegno di una 
affermazione di tal fatta è la circostanza che io non abbia sottoscritto la mozione di sfiducia 
nei confronti della Presidente Avvocato Immacolata Troianiello e che non sia stata presente 
alla votazione del neo eletto Presidente Avvocato Carmine Foreste. 

Ma una motivazione di tal fatta sarebbe del tutto incoerente con l’affermazione resa dal 
neo eletto Presidente e riportata da un quotidiano in data di ieri e che leggo testualmente: 
“Ci sarà una riassegnazione delle deleghe ma non come pregiudizio rispetto a chi non ha 
appoggiato questa maggioranza. C’è la necessità di avere un ufficio di presidenza che 
condivida le scelte del presidente e della maggioranza di questo consiglio. Sarebbe illogico 
avere persone che non guardano nella stessa direzione”. 

Giammai, però, oggi si potrebbe dire che non ci sia condivisione della linea politica 
dell’attuale Presidente, atteso che sino ad ora non c’è stata contrapposizione in occasione 
di delibere importanti per la vita dell’Ente e non è dato conoscere quale potrebbe essere la 
linea politica del nuovo gruppo di maggioranza, atteso che è stata oggetto di accordo politico 
occulto ed in alcuno modo esternata alla collegialità del Consiglio. 

A meno che non si voglia celare discontinuità verso l’opera di risanamento dell’Ente e di 
ripristino della regolarità del suo funzionamento, rispetto alla quale ovviamente non potrei 
che essere in disaccordo, non riesco a comprendere dove potrebbe ravvedersi la frattura 
se non nell’omesso consenso ad un ribaltone non condiviso. 

Senza dire, poi, che porre a fondamento dell’anomalo istituto della revoca della fiducia dei 
Vice Presidenti argomentazioni di tal fatta sarebbe in stridente contrasto con i proclami fatti 



dal neo presidente prima ancora della sua recente elezione e con le argomentazioni poste 
a sostegno della mozione di sfiducia avanzata nei confronti del presidente Troianiello. 

Dove il pluralismo invocato? Dove la necessità di dare voce a tutti i componenti del 
consesso consiliare che avrebbe rappresentato il motivo della mozione di sfiducia del 
Presidente Troianiello? 

Ma soprattutto tale tipo di argomentazione non terrebbe in debito conto il ruolo del Vice 
presidente, che - come già sopra detto - non svolge una funzione di indirizzo politico bensì 
di mera rappresentanza istituzionale. 

Nello specifico, poi, mi sembra di poter affermare - senza tema di essere smentita - di aver 
sempre operato con massima trasparenza e notevole onestà intellettuale nell’interesse 
dell’Istituzione e dell’Avvocatura assolutamente libera da logiche di appartenenza, convinta 
che il dialogo leale ed aperto tra tutte le voci presenti nel consesso consiliare sia sempre 
fucina di valide idee e decisioni. 

Ciò è tanto vero che anche sotto la Presidenza dell’Avvocato Troianiello non ho mai 
mancato di fare sentire - laddove necessario - la mia voce di dissenso su temi specifici 
anche rispetto alla posizione assunta dalla medesima senza che questo abbia mai 
rappresentato per il vertice del consesso consiliare motivo per dubitare della opportunità 
che io continuassi a rivestire la carica di Vice Presidente. 

Ed infatti, far parte di un gruppo, essere componente di un Ufficio di Presidenza non può 
e non deve comportare il dover tacere ed accettare supinamente quanto da altri proposto 
(o imposto!?!), diversamente non avrebbe motivo d’essere la collegialità dell’organo. 

Mi rendo conto, però, che queste modalità di agire possono spaventare chi vuole 
comprimere la libertà di pensiero ed il confronto democratico. 

Sono a questo punto altrettanto consapevole che la mia testa - rectius la mia poltrona - 
serva per completare l’accordo politico sotteso alla nomina del nuovo Presidente. Ciò 
conferma le mie preoccupazioni rispetto alla genesi di questa operazione politica, che a 
questo punto evidentemente trova il suo fondamento in una spartizione di cariche e giammai 
nell’intento di perseguire gli interessi della categoria che siamo chiamati a rappresentare. 

Ciò è tanto vero che - laddove questo consesso voglia - sarei già in grado di indicare i 
nominativi di chi verrà designato quale Vice presidente, la cui designazione è chiaramente 
indicativa di logiche di spartizione di potere, atteso che ad oggi non mi risulta che i consiglieri 
in questione abbiano offerto un contributo fattivo e risolutivo per la vita dell’Ente. 

Anzi! 
Ed infatti, se la ratio della revoca della fiducia alla mia persona risiede nella necessità di 

una totale condivisione di intenti tra tutti i componenti dell’ufficio di Presidenza, mi chiedo e 
vi chiedo come potrebbe ritenersi sussistente questo requisito con riferimento al Consigliere 
Hilary Sedu - che sino ad ora ha sovente mostrato in seduta posizioni di contrasto con quelle 
del neo Presidente - ed ancor più con il Consigliere Alfredo Sorge, atteso che lo stesso è 
stato tra i pochissimi partecipanti all’assemblea a votare contro l’ approvazione del bilancio 
mentre devo ritenere che il Presidente Foreste non intenda discostarsi dal progetto di 
risanamento dell’Ente iniziato sotto la Presidenza dell’Avvocato Troianiello, diversamente 
avrebbe dovuto mettere in primis come capo all’ordine del giorno la revoca della fiducia al 
Consigliere Tesoriere. 

Rimetto con estrema serenità alle Vostre coscienze ogni valutazione in ordine alla 
correttezza giuridica, la coerenza e la giustizia sostanziale di una decisione di tal fatta. 
Personalmente continuerò ad essere AVVOCATO fuori e dentro questa aula seguendo 
l’insegnamento del mio Maestro, che mi ha cresciuta nel culto dell’INDIPENDENZA e dell’ 
AUTONOMIA quali requisiti indefettibili per l’esercizio della nostra professione e che non 
possono non contraddistinguere anche l’operato politico. 

A questo punto il Presidente, preso atto della mancanza di eventuali dimissioni, apre la 
votazione sulla conferma o revoca della fiducia dei Vice Presidenti Cavalli e Carini. 



Votano a favore della revoca della fiducia i Consiglieri Sedu, Palombi, Prisco, Sorge, 
Longhi, Foglia Manzillo, Belloni, Zanchini, Esposito, Santoro, Numis, Landolfo, Bellecca, 
Capocelli, Mariottino, Valentino, Belloni.  

Votano contro la revoca della fiducia i Consiglieri Mensitieri, Arcella, Cavalli. 
Si astengono il Presidente Foreste e la Cons. Armiero. 
Interviene il Consigliere Zanchini il quale, rinnovando la stima nei confronti dei Consiglieri 

Carini e Cavalli, ma ritenendo indispensabile che il Vice Presidente sia figura che debba 
godere di un rapporto fiduciario con il Presidente, auspica ed invita i Consiglieri Carini e 
Cavalli a continuare a fornire il loro prezioso supporto nell’ottica della collaborazione 
necessaria per il corretto funzionamento dell’Ente. Si associano al Consigliere Zanchini i 
Consiglieri Sedu, Palombi, Prisco, Sorge, Longhi, Foglia Manzillo, Belloni, Zanchini, 
Esposito, Santoro, Numis, Landolfo, Bellecca, Capocelli, Mariottino, Valentino. 

 
4. Nomina nuovi Vice Presidenti: relativa votazione; 
Il Presidente prima di procedere alla votazione illustra al Consiglio le motivazioni in virtù 

delle quali è suo intento ampliare e consentire una più ampia partecipazione e condivisione 
alle decisioni del Consiglio in un ottica collegiale che lo inducono a proporre ed indicare 
come qualificati alla Vice Presidenza i Consiglieri Esposito Gabriele, Sedu Hilarry e Sorge 
Alfredo.  

Il Consigliere Esposito Gabriele, che può dare un importante contributo per la sua 
indispensabile esperienza maturata come Vice Presidente nella precedente consiliatura, il 
Consigliere Hilarry Sedu per il importante bagaglio umano e professionale necessario per 
dare vitalità e slancio all’azione consiliare, il Consigliere Sorge Alfredo, allievo del Presidente 
Renato Orefice, per la sua grande esperienza professionale, utile per affrontare le annose 
questioni che riguardano la professione ed il Consiglio stesso. 

All’esito si apre la votazione che avverrà con voto palese per volontà Consiliare. 
I Consiglieri Sedu, Palombi, Foglia Manzillo, Sorge, Longhi, Belloni, Zanchini Prisco, 

Numis, Santoro, Landolfo, Bellecca, Capocelli, Mariottino, Mensitieri, Armiero, Valentino, 
Foreste, seguendo le indicazioni del Presidente votano a favore della nomina del 
Consigliere Gabriele Esposito.  

Astenuti Cavalli, Arcella. 
I Consiglieri Sedu, Palombi, Foglia Manzillo, Esposito, Longhi, Belloni, Zanchini Prisco, 

Numis, Santoro, Landolfo, Bellecca, Capocelli, Mariottino, Mensitieri, Armiero, Valentino, 
Foreste, seguendo le indicazioni del Presidente votano a favore della nomina del 
Consigliere Alfredo Sorge.  

Astenuti Cavalli, Arcella. 
I Consiglieri Esposito, Palombi, Foglia Manzillo, Sorge, Longhi, Belloni, Zanchini Prisco, 

Numis, Santoro, Landolfo, Bellecca, Capocelli, Mariottino, Mensitieri, Armiero, Valentino, 
Foreste, seguendo le indicazioni del Presidente votano a favore della nomina del 
Consigliere Hilarry Sedu.  

Astenuti Cavalli, Arcella. 
Il Presidente visti gli esiti delle votazioni dichiara eletti quali Vice Presidenti i Consiglieri 

Alfredo Sorge, Hyllary Sedu e Gabriele Esposito. 
 
5. Comunicazioni del Presidente; 
Il Presidente informa il Consiglio che stamane si è recato presso il CNF per un confronto 

con il Presidente Greco, anche alla luce della questione relativa al rinvio della riscossione 
della quota straordinaria.  

A seguito della nostra interlocuzione la Tesoriera Mensitieri abbiamo precisato gli importi 
relativi alla debitoria ed è stato precisato che ad oggi al netto del pagamento avvenuto il 



9.4.24 e quello di ieri sera, restano da versare poco più di 200.000,00 Euro relativi 
all’annualità 2021, considerato che la debitoria va calcolata in considerazione del riscosso. 

Entro il 30 giugno dovremmo estinguere la debitoria, consentendo al nostro Consiglio 
dell’Ordine di essere tra quelli più virtuosi, mantenendo fede agli impegni oggi presi. 

  Il Segretario ringrazia il Presidente che è intervenuto nella seduta plenaria del CNF ed ha 
rassicurato sulla nuova compagine consiliare, cosa che è stata molto apprezzata dal 
Consiglio Nazionale. Dobbiamo continuare con la sospensione dei morosi per sollecitare il 
recupero verso coloro che non versano la quota associativa da tempo. 

Il Presidente informa il Consiglio che lunedì 22 aprile alle ore 10:30 in prima convocazione, 
ed alle ore 11:30 in seconda convocazione, è prevista l’Assemblea di Assoforense ad Ischia 
per la preannunciata astensione. Avendo raccolto l’auspicio da parte dei Colleghi di Ischia 
di ristabilire un rapporto proficuo con il COA, il Presidente rappresenta l’importanza della 
partecipazione del Consiglio, invitando a partecipare tutti i Consiglieri che sono disponibili. 

Prot. 4574/2024 Protocollo con il Tribunale per i minori di Napoli. Martedì 23 aprile p.v 
si terrà un incontro con i Presidenti degli altri Ordini del Distretto di Corte d’appello e la 
Presidente Brunese per la valutazione e il completamento della bozza del protocollo di 
intesa finalizzato a garantire la rotazione nell’affidamento degli incarichi. I punti chiave 
proposti dal Distretto in merito sono eliminazione del tutoraggio, la maggiore della 
discrezionalità nell’affidamento degli incarichi di una certa rilevanza, che richiedono un alto 
grado di esperienza, che costituisce una eccezione al criterio generale della rotazione 
individuato da una Commissione ad hoc. 
Cons. Arcella. In merito alla nota della Presidente del Tribunale per i Minorenni, il Cons. 
Arcella chiede che venga proposta l’espunzione della parola “specializzazione” dal secondo 
paragrafo della prima pagina della bozza, trattandosi di istituto specificamente disciplinato 
dalla legge professionale e che non può essere connesso ad un corso rientrante nell’ambito 
della formazione continua. 
Con l’occasione, chiede che il Consiglio provveda a rivedere il Protocollo (o le altrimenti 
definite “Linee Guida”) per la formazione degli elenchi dei curatori speciali dei minori 
nell’ambito della giurisdizione del Tribunale ordinario, nel quale, parimenti, si parla di 
“specializzazione” o, peggio ancora, di “abilitazione”. Segnala, peraltro, che in tale protocollo 
il Consiglio, oltre ad aver ingiustamente limitato il numero degli Iscritti da inserire nell’elenco 
in parola, avuto anche riguardo al limitato numero di soggetti che hanno potuto iscriversi 
all’unico corso mediante l’inedito “click day”, abdica, del tutto gratuitamente, rispetto ai poteri 
riservati dalla Legge al Consiglio in punto di formazione.  Ritengo, infatti, che l’iscrizione 
all’elenco debba essere, in assenza di previsioni normative ad hoc, aperta a chiunque sia in 
regola con la formazione continua, con specifico riferimento a corsi di formazione in subiecta 
materia, rimettendo ai Magistrati, che ne hanno il potere, l’onere, nell’esercizio della 
giurisdizione, della nomina degli ausiliari, secondo un’auspicabile turnazione che applichi, 
quantomeno in via analogica, l’art. 13, disp. att. c.p.c.. Evidenzio, peraltro, che il protocollo 
in parola non risulta mai approvato in sede consiliare. 
Cons. Capocelli. Credo che il Cons. Arcella si stia riferendo alle Linee Guida, non al 
protocollo, sottoscritte dalla Presidente Troianiello con la Corte di Appello e la Presidente 
del Tribunale che non necessitavano di alcuna approvazione consiliare perché atto del 
Presidente. Preciso che a seguito della condivisione di tali linee guida è in atto il corso di 
formazione per Curatore speciale del minore al quale stanno partecipando ben sessanta 
colleghi. 

6. Comunicazioni del Consigliere Segretario; 
Prot. 3893/24. Riguardo l’istanza di iscrizione della Sta il  Cons. Segretario dichiara di dare 

parere favorevole; il Consiglio approva con richiesta di verificare la sussistenza dei requisiti 
conformi alla normativa. 



Prot. 4655/2024 Si segnala l’stanza da parte dell’avv. Marigliano per la quale rimetto il tutto 
al parere del Consigliere Armiero. 

Prot.4665/24.La Corte Giustizia Tributaria richiede nomina di due colleghi per la 
partecipazione alla Commissione gratuito patrocinio Il Consiglio nomina l’avv. Stefano Patti, 
e rimette al Consigliere Segretario l’integrazione dell’altro nominativo da indicare nel termine 
di scadenza della richiesta. 

 
7.Comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 
Non ci sono comunicazioni 
 
8. Comunicazioni dei Vice Presidenti; 
Prende la parola l’Avv. Alfredo Sorge che vuole ringraziare il Consiglio per questo 

grande onore della nomina a vicepresidente del Coa. Gli sforzi dei consiglieri vengono solo 
in parte percepiti dai colleghi. Ho ascoltato con attenzione gli interventi di tutti i consiglieri, 
nessuno di noi è eterno professionalmente tutti passiamo, quello che rimane è l’ istituzione 
che resterà per sempre. Allora questa è la stella polare rispetto all’onore conferitomi. Esiste 
il consiglio, dobbiamo dimenticare il termine maggioranza e opposizione è un virus che 
continua a comparire e bisogna eliminarlo dai pensieri e dalle azioni. Evidentemente grazie 
ai maestri dell’ avvocatura napoletana che ho avuto la fortuna di incontrare ,ed ho avuto 
l’onore di vedere e di capire come interpretavano i consigli, le sostanziali differenze erano 
due, tutto quello che si verificava i dissapori, i contrasti finivano con la chiusura della seduta. 
Il primo che difendeva l’operato era chi non era d’accordo con questo o quel provvedimento. 
Mi ha molto colpito l’intervento di Dina Cavalli, ho conosciuto il padre che ho stimato 
tantissimo, noi siamo consiglieri, la prima a cui chiederò consiglio su come si fa il 
vicepresidente è Dina Cavalli. Spero di fare il bene del consiglio e spero di restituire l’onore 
che mi avete dato con il mio piccolo impegno. 

Interviene il Vice Presidente Hilarry Sedu ringrazio questo consesso per tutte le cose 
che ho appreso perché nella vecchia consiliatura alcune sfumature non mi erano 
chiarissime, forse perché non ho partecipato attivamente. Ho trovato due consigliere che mi 
hanno supportato e devo ringraziare Manuela Palombi e Roberta Foglia Manzillo. Il fatto di 
sentirsi tutti i giorni ti genera un senso di fratellanza ed è importante per la crescita di ognuno 
di noi. Ringrazio tutto il consiglio e tutta la maggioranza. 

Interviene il Vice Presidente Esposito. Il Vice Presidente Sorge ha detto tutto mi associo 
alle parole anche del Consigliere Sedu, ringrazio il consiglio ed il Presidente per la fiducia 
accordatami. Voglio precisare quanto detto dalla collega Dina Cavalli che ha parlato di 
autonomia e di indipendenza spero che tutti mi diano atto di essere entrato nel 2017, 2019 
e 2022 da uomo, avvocato e consigliere libero, sbagliando molte volte, ma questo ritengo 
faccia parte dell’essere Avvocato. 

Alle ore 18:15 il Consigliere Cavalli lascia la seduta di Consiglio. 
Il Vice Presidente Sorge plaude all’iniziativa presa dal neo Presidente per essersi recato 

nell’immediatezza al CNF e aver chiarito la situazione relativa alla debitoria in tutte le 
sfumature che meritava. Era molto importante questo chiarimento.  

 
9. Convocazione dell'assemblea  ordinaria ai fini dell'approvazione del bilancio 

consuntivo 2023 ex art. 4 D.M. n. 156 del 13 luglio 2016; 
Il Presidente, visto l’art. 4 D.M. n. 156 del 13 luglio 2016 e l’art. 29 comma 3 del 

regolamento di contabilità del Coa, propone di convocare l’assemblea ordinaria ai fini 
dell’approvazione del bilancio consuntivo 2023, in prima convocazione per il giorno 27/6 ore 
8:00 e in seconda convocazione il 28/06 ore 11:00. 

Il Consiglio all’unanimità approva con delibera immediatamente esecutiva. 
 



10. Conferimento incarico al consulente per la redazione del bilancio consuntivo 
2023: determinazioni; 

Il Presidente propone di conferire incarico al consulente Salvatore Varriale per la redazione 
del bilancio consuntivo 2023 e svolgimento di tutta l’attività di contabilità necessaria per 
l’approvazione di bilancio.  

Il Consiglio all’unanimità approva con delibera immediatamente esecutiva. 
 
11. Proroga del termine per la riscossione del contributo straordinario al 30/05/2024: 

determinazioni; 
Il Presidente propone di prorogare il termine per il pagamento del contributo straordinario 

al 30/06/2024.  
Il Consiglio all’unanimità approva con delibera immediatamente esecutiva. 
 
12. Incarico a nuovo consulente del lavoro giusta delibera consiliare del 12/3/2024: 

esame preventivi e curricula;  
Si rinvia. 
 
13. Nomina Componente CPO ai sensi del'art. 7, comma 3, del regolamento del 

Comitato per le pari opportunità; 
Il Presidente, considerato che occorre integrare la composizione del CPO ai sensi dell’art. 

7, comma 3, del regolamento del Comitato per le pari opportunità, considerato l’ingresso in 
Consiglio della Collega Antonella Santoro, propone l’avv. Erica Muccio.  

Il Consiglio nomina l’avv. Erica Muccio in sostituzione dell’avv. Antonella Santoro.  
 
14. Comunicazione del 14/3/24 pervenuta dagli avv.ti Coppola e Quattromini: 

relazioni del Cons. Segretario e del Cons. Tesoriere; 
Su richiesta dei relatori si rinvia alla prossima seduta. 
 
15. Convenzione Ente biblioteca A. De Marsico: proroga del distacco del dipendente 

Ernesto Barbarossa, relazione del Cons. Segretario e consequenziali determinazioni; 
Il Presidente fa propria, rivolgendola al Consiglio, la proposta del Consigliere Segretario di 

richiedere un ulteriore proroga del distacco del dipendente della Biblioteca De Marsico, che 
ha dato ottimi risultati nell’attività di smaltimento delle pratiche di gratuito patrocinio. A tal 
uopo, il Presidente propone di valutare la previsione di ulteriori mansioni anche a supporto 
dell’Ufficio di Presidenza.  

Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
16. Comunicazioni dei Consiglieri; 
Arcella. E’ pervenuta al Consiglio nota a firma di S.E. il Procuratore Generale presso la 

Corte d’Appello di Napoli (nostro prot. 4742/2024) circa la nostra richiesta di istituzione di un 
tavolo tecnico per il portale depositi telematici. In tale scritto, si ritiene “problematica” 
l’istituzione di un tavolo tecnico permanente e, tuttavia, si dà ampia disponibilità ad una 
costruttiva interlocuzione in riferimento ai problemi segnalati con riferimento al PDP, da 
attuarsi mediante “una trama di incontri periodici”. 

Al riguardo, chiedo che il Consiglio voglia deliberare, con esecutività immediata, 
di riscontrare positivamente la nota in parola e di inviarne copia al Sig. Procuratore della 
Repubblica presso il Tribunale di Napoli, al Sig. Presidente del Tribunale di Napoli ed al Sig. 
Presidente della Corte d’Appello affinché analoga interlocuzione sia avviata con tutti gli uffici 
giudiziari del territorio, delegando  al riguardo il sottoscritto, la Consigliera Cavalli ed i 
componenti della Commissione Informatica, gruppo di lavoro per il processo penale 
telematico.  



Il Consiglio in merito all’ istanza del Cons. Arcella si riserva dopo aver approfondito meglio 
la richiesta. 

 
17. Approvazione verbali delle sedute precedenti;  
Si rinvia. 
 
18. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 
iscrizioni in elenco patrocinio a spese delo Stato, ammessi al patrocinio a spese delo 
Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al patrocinio 
sostitutivo e scadenza abilitazione; 

Si approva 
EVENTI 
4857/2024: COMMISSIONE BIOETICA, BIODIRITTO E INNOVAZIONE SOCIALE - 
RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 16 MAGGIO 2024 "TRA 
ETICA E PROGRESSO: IL CONTRIBUTO DELLA L. 10/2020 (LEGGE SILERI) SULLA 
DONAZIONE DEL CORPO ALLA SCIENZA": n. 3 crediti; (recupero anni precedenti) 
 
4818/2024: LOCANDINA AGGIORNATA PER RICHIESTA ACCREDITAMENTO PER IL 
CONVEGNO 17 MAGGIO 2024 SUOR ORSOLA BENINCASA LE “ALTRE” FORME DI 
ESPROPRIAZIONE IMMOBILIARE: TRA PECULIARITÀ E CRITICITÀ: n. 3 crediti;  
 
4772/2024: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI – FED - LOCANDINA AGGIORNATA 
PER RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 7 MAGGIO 2024 - 
LECTIO MAGISTRALIS - IL MODELLO PROCESSUALE PENALE ED I NUOVI DOVERI 
PROFESSIONALI - RIF. PROT. 4315/2024: n. 4 crediti;  
 
4422/2024: UNIONE GIOVANI DOTTORI COMMERCIALISTI ED ESPERTI CONTABILI DI 
NAPOLI –UGDCEC - Richiesta accreditamento convegno evento formativo AIECC - LE 
MISURE PROTETTIVE E CAUTELARI NELLA COMPOSIZIONE NEGOZIATA - UGDCEC 
7 MAGGIO 2024: n. 3 crediti; 
 
4541/2024: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI - FEDERICO II - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 16, 30 APRILE - 9, 16 MAGGIO 2024 
- INCONTRI DI STUDIO DI DIRITTO PROCESSO PENALE: n. 3 crediti 
 
4542/2024: ARCICONFRATERNITA DELLA SS TRINITA' DEI PELLEGRINI E 
CONVALESCENTIRICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 22 
APRILE 2024 "IL RICONOSCIMENTO DELLA PROTEZIONE INTERNAZIONALE: n. 3 
crediti 
 
4315/2024: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI - FEDERICO II - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 7 MAGGIO 2024 - IL MODELLO 
PROCESSUALE PENALE ED I NUOVI DOVERI PROFESSIONALI: n. 4 crediti; 
 
 
3426/2024: RICHIESA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 23 APRILE 
2024 - NULLITA' DELLE LOCAZIONI ALLA LUCE DEI NUOVI ORIENTAMENTI 
GIURISPRUDENZIALI (RECUPERO CREDITI 2022-2023): n. 2 crediti 
 



4468/2024: CAMERA DEGLI AVVOCATI PENALISTI SEBASTIANO FUSCO - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 18 APRILE 2024 - TAVOLA TORONDA 
"CONDIZIONE DELLE CARCERI ITALIANE. CRITICITA' E PROPOSTE": n. 3 crediti (da 
ratificare nella seduta del 19 aprile 2024) 
 
4419/2024: COMMISSIONE DIRITTO DEI MINORI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO 
EVENTO FORMATIVO PER IL 14 MAGGIO 2024 - DANNI PREVENTIVI E 
RISARCIMENTO DEL DANNO FAMILAIRE ALLA LUCE DELLA RIFORMA CARTABIA:  
 
4514/2024: Associazione Donne Giuriste Italia_ADGI_ Richiesta accreditamento eventi_ - 
rinvio evento previsto per il 10 aprile :"CONOSCIAMO CARTABIA-  LE PRINCIPALI NOVITÀ 
IN MATERIA DI ESECUZIONE FORZATA" a data da destinarsi:  
 
 
4400/2024: NUNZIANTE ALESSIO - richiesta accreditamento evento formativo - Convegno 
amministrativo 23 aprile 2024 - CONCESSIONI DEMANIALI MATITTIME PROSPETTIVE 
FUTURE: n. 3 crediti; 
 
4333/2024: EJN ITALIA - ACCREDITAMENTO EVENTO formativo per il 19 aprile 24 LA 
SOTTRAZIONE INTERNAZIONALE DI MINORI: N. 2 CREDITI (da ratificare nella seduta 
del 19 aprile 2024) 
 
4176/2024: Fondazione Polis - Richiesta ACCREDITAMENTO Crediti/EVENTI Formativi 
Seminario Per-Corsi di In-Formazione 9 aprile DIRITTI E BISOGNI DELLE VITTIME DI 
REATO: PRESENTAZIONE VOLUME VIOLENZA DI GENRE, SESSUALE E DOMESTICA: 
n. 3 crediti 
 
4068/2024: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI - FEDERICO II - INVITO E RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVNETO FORMATIVO PER IL 3-4 MAGGIO 2024 - dal titolo Dagli usi 
civici ai domini collettivi. Dal paesaggio alle comunità energetiche: si rinvia manca locandina 
 
4026/2024: de BELLIS MARIO / ASSOCIAZIONE NEMO PLUS IURIS - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO IN PRESENZA 10 MAGGIO 2024 - NAPOLI 
NPL CONFERENCE 3 EDIZIONE "“Recenti sviluppi nella gestione attiva dei crediti 
deteriorati e sub-performing: key players a confronto”: n. 5 crediti per l’intera giornata 
(inserire i saluti del Presidente) 
 
4024/2024 e 4292/2024 (INTEGRAZIONE RICHIESTA): UGDCECNAPOLI-UNIONE 
GIOVANI DOTTORI COMMERCIALISTI ED ESPERTI CONTABILI DI NAPOLI - Richiesta 
accreditamento convegno evento formativo UGDCEC 9 MAGGIO 2024 I NUOVI PRINCIPI 
GENERALI DEL PROCEDIMENTO E LE NOVITÀ NEL PROCESSO TRIBUTARIO: n. 8 
crediti; 
4023/2024: MASTERLEX SRL - RICHIESTA Accreditamento EVENTO FORMATIVO 
FUTURELEX PER IL 13 APRILE 2024 - POLO DELLO SHIPPING GIA' ACCREDITATO 
DAL CNF  - Evento Futurelex: accreditato dal CNF n. 4 crediti; 
 
4057/2024: Mostra d’Oltre Mare - INVITO ALL'84 COMPLEANNO DELLA MOSTRA 
D'OLTREMARE PER IL 8 MAGGIO 2024 TEATRO MEDITERRANEO: si prende atto; 
 
4020/2024: MARINO VIRGILIO - Richiesta accreditamento EVENTO FORMATIVO PER IL 
18 aprile 2024 LA COSTRUZIONE DEL MODELLO ORGANIZZATIVO EX D.LVO 231/2001 



ESPERIENZE A CONFRONTO E BEST PRACTICE - evento commissione 231/01: n. 3 
crediti (inserire i saluti del Presidente) 
 
3911/2024: MOVIMENTO FORENSE - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO PER IL 18 APRILE 2024 - APPROFONDIMENTI SUL CONTENZIOSO 
TRIBUTARIO ALLA LUCE DELLE RECENTI FIROME: n. 3 crediti (evento già passato e 
ratifica crediti) 
 
3953/2024: ASSOCIAZIONI CRISTIANE LAVORATORI ITALIANI - ACLI - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 13 APRILE 2024 - CINEFORUM  
CON LO SGUARDO ALLE DONNE "LA SCONOSCIUTA": n. 3 crediti (evento già passato 
e ratifica crediti) 
 
3967/2024: DELL'AVERSANA FABIO  - Richiesta ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO crediti formativi - Convegno PRIN ABANA 4 e 5 aprile IL DIRITTO ALLA 
BELLEZZA TRA ISTANZE DI PROTEZIONE E INCLUSIONE – DEONTOLOGIA: evento 
già tenutosi; 
 
4007/2024: ASSOCIAZIONE DONNE PER IL SOCIALE ONLUS  - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 16 APRILE 2024 - FACCIAMO IL 
PUNTO:  n. 3 crediti (evento già passato e ratifica crediti) 
 
4019/2024: AIGA - ASSOCIAZIONE ITALIANA GIOVANI AVVOCATI - richiesta 
accreditamento evento formativo Convegno penale 18 aprile 2024 DIRITTO PENALE E 
INTELLIGENZA ARTIFICIALE RIFLESSI PRATICI APPLICATIVI - richiesta di 
accreditamento: n. 3 crediti (evento già passato e ratifica crediti) 
 
3925/2024: Associazione Donne Giuriste Italia_ADGI_ Richiesta accreditamento eventi 
per il 10 APRILE 2024_ Locandina_Mail relatori CONOSCIAMO LA CARTABIA Ciclo di 
incontri - studio sulla Riforma del processo civile - LE PRINCIPALI NOVITÀ IN MATERIA 
DI ESECUZIONE FORZATA: n. 3 crediti (evento già passato e ratifica crediti) 
 
3679/2024: UGDCECNAPOLI-UNIONE GIOVANI DOTTORI COMMERCIALISTI ED 
ESPERTI CONTABILI DI NAPOLI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO PER IL 9 MAGGIO 2024 - I NUOVI PRINCIPI GENERALI DEL 
PROCEDIMENTO E LE NOVITA’ NEL PROCESSO TRIBUTARIO 
 
3240/2024: ARCELLA ROBERTO - Richiesta accreditamento EVENTO FORMATIVO corso 
di recupero crediti formativi per 16 APRILE 2024 Laboratorio Processo penale telematico: 
 
 
3604/2024: SOCIAL PROJECT - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO 
PER IL 11 APRILE 2024 - DALLA PARTE DELLE VITTIME: n. 3 crediti (evento già passato 
e ratifica crediti) 
 
3828/2024: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI - FEDERICO II RICHIESTA EVENTO 
FORMATIVO DAL TIROLO "LA RIFORMA DELLO STATUTO DEI DIRITTI DEL 
CONTRIBUENTE" DEL 3 MAGGIO 2024: n. 4 crediti (inserire i saluti del Presidente) 
 



3852/2024: UNIONE ITALIANA FORENSE - UIF  - RICHIESTA DI ACCREDITAMENTO 
EVENTO DAL TITOLO "BILANCIO SUL PROCESSO PREVIDENZIALE" IN DATA 9 APRILE 
2024: evento già tenutosi; 
 
4380/2024: RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 19 APRILE 
2024 - LA TUTELA PROCESSUALE DEI DIRITTI DEL MINORE - ASSOCIAZIONE 
CAMMINO - CAMERA NAZIONALE AVVOCATI PER LA FAMIGLIA E I MINORENNI: n. 3 
crediti;   
 
 
ISCRIZIONE AVVOCATO N°2 OMISSIS 
 
 
CANCELLAZIONE AVVOCATO N°5 OMISSIS 
 
ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE N°5 OMISSIS 
 
CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) N°4 OMISSIS 
 
 
SOCIETA’ DI CAPITALI EX ART.4 BIS L.247/2012  
 
ADP STA SRL PROT.3893/2024 
 
 
SOSPENSIONE VOLONTARIA ART.20 CO.2 L.247/2012N°1 OMISSIS 
 
 
 
REVOCA SOSPENSIONE VOLONTARIA ART.33 N°1 OMISSIS 
 
 
 
PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISCRIZIONE N°3 OMISSIS 
 
 

- PARERI - 

N. 77/2023       Avv. OMISSIS   rel. Cons. Zanchini   €. 18.749,00. 

N. 6/2024         Avv. OMISSIS   rel. Cons. Armiero   €.   9.532,00. 

N. 16/2024       Avv. OMISSIS   rel. Cons. Armiero   €. 27.344,90. 

N. 29/2024       Avv. OMISSIS   rel. Cons. Zanchini   €.   5.200,00. 

N. 38/2024       Avv. OMISSIS   rel. Cons. Armiero   €.   1.055,00. 

N. 40/2024       Avv. OMISSIS   rel. Cons. Belloni   €.   1.405,00. 

N. 46/2024       Avv. OMISSIS   rel. Cons. Longhi   €. 10.864,00. 

N. 56/2024       Avv. OMISSIS   rel. Cons. Zanchini   €.   3.056,00. 

 



SEGRETARI DI STUDIO 
1. RADICE MARIO c/o Avv. CATENA GIROLAMO.  

 

VARIAZIONI TABELLARI 
4707/2024: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Decreto n. 122/2024 - 
Proroga sino all'8 maggio 2024 del temporaneo trasferimento dell'Ufficio del Giudice di 
Pace di Capri presso la sede centrale del Tribunale di Napoli per inagibilità locali. Ripresa 
delle attività presso i locali di Capri dal successivo giorno 9 maggio. 
 
4615/2024: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 117/2024 
- Definizione della procedura di interpello per la copertura del posto di Presidente della 
Tredicesima Sezione Civile – specializzata in 
materia di Immigrazione e Protezione Internazionale, attivata con 
decreto n. 95 del 25 marzo 2024 
 
4745/2024: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECRETO N. 37/2024 
- PERIODO FERIALE ANNO 2024 TRIBUNALE PER I MINORENNI DI NAPOLI 
(26/07/2024 AL 02/09/2024) 

 
 
19. Varie ed eventuali. 
 
Si approvano gli eventi come da griglia e secondo le indicazioni della Commissione 

formazione consiliare. 
Alle ore 18:50 non essendovi null’altro a deliberare dichiara chiusa la seduta. 
 
 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE 
Avv. Antonio Valentino                                Avv. Carmine Foreste 


